

济南北跨桥隧工程技术系列丛书

# 凤凰黄河大桥 建造关键技术

许为民 ◎ 著

西南交通大学出版社  
· 成 都 ·



# 济南南北跨桥隧工程技术系列丛书（凤凰桥）

## 编委会

主编 许为民

副主编 李盘山 王德怀

编委（按姓名拼音排序）

常付平 陈亮 丁宁 付斌 弓正 郭继凯 韩景磊

何畏 贺宁 江建秋 姜宏丽 李春林 李翠娟 李革新

李鲁 李鹏 李文豪 刘春晖 刘春香 刘春祥 刘松梅

罗栋 米晓婷 牛凯悦 欧光鲲 齐珍珍 任雅辉 苏秀丽

孙海涛 孙世强 唐茂林 陶延军 王彬 王德怀 王冬

王栋 王伟（男） 王伟（女） 王宇峰 吴在雄

徐静 徐艳艳 易善德 尹慧 尤田 张国平 张国瑞

张洪金 张玲玲 张宇 张玉奇 张元凯 赵世超 钟建敏

周宁 朱如俊



# 前言 Preface

“黄河西来决昆仑，咆哮万里触龙门。”这首出自李白的诗句精准地将我国母亲河——黄河的汹涌描写了出来。千百年来，我国人民不断尝试着征服黄河这一条九曲黄龙。20世纪60年代末，山东境内第一座跨黄河大桥——平阴黄河大桥在极为艰苦的条件下成功建设。到今天，本书的主角——济南凤凰黄河大桥的成功建设，其间几十年的沧海桑田标志着一代又一代的路桥人艰苦奋斗的身影。

济南黄河凤凰大桥由山东省济南城市建设集团投资，上海市政总院设计，中交二航局、中铁宝桥集团有限公司联袂建造。经过多年的研究与建设，于2022年1月18日通车运营，推动了济南市向北发展的进程，也表现了济南人民与时俱进、大气开放的精神。

济南凤凰黄河大桥工程长度约为6.683 km，项目总投资约63.27亿元人民币，是目前世界上同类型桥梁中跨径最大、宽度最大的桥梁。大桥分为跨南水北调东明渠和邯胶（邯济、胶济）铁路联络线的跨线引桥和跨黄河段桥梁。大桥跨黄河段桥梁由主桥、水中引桥、跨大堤引桥、陆上引桥四部分组成；主桥采用三塔四跨自锚式悬索桥主桥，总长约1332 m，按照双向八车道一级公路设计，设计速度高达60 km/h，大桥公轨合建，采用“公轨同层，轨道居中”的设计方案。

济南凤凰黄河大桥的施工技术克服了当地不良的地质条件、超宽超重的大悬臂钢箱梁顶推施工难、空间索面主缆线形控制难等一系列建设难题，在建设过程中采用了多项先进工艺技术。这些先进的工艺技术依托济南凤凰黄河大桥的工程建设凝结成了值得行业内参考的共性技术，形成了具有鲜明特色的大跨悬索桥建设的管理与技术成果，提高了我国在黄河流域与不良地质条件下的桥梁建设技术，增强了我国在国际桥梁建设领域的竞争力与认可度。

本书着重介绍了济南凤凰黄河大桥设计、施工、监控三个方面关键技术的创新与应用，以期为即将规划建设的同类型桥梁或其他类似工程提供有益的借鉴，为我国建设桥梁强国、交通强国贡献出自己的力量。

限于编者水平，书中不足之处在所难免，欢迎读者批评指正。

编 者

2022年8月27日

# 目录 Contents

---

## 第 1 章 绪 论

---

1.1 项目背景.....	002
1.2 项目区域路网现状与规划 .....	002
1.3 自然地理环境 .....	005
1.4 项目建成的意义 .....	014

---

## 第 2 章 全线桥涵设计概况

---

2.1 桥梁总体设计 .....	017
2.2 主桥设计概况 .....	022
2.3 水中引桥设计概况 .....	029
2.4 跨大堤引桥设计概况.....	031
2.5 陆上引桥设计概况 .....	033
2.6 本章小结.....	035

---

## 第 3 章 三塔自锚式悬索桥结构设计

---

3.1 凤凰桥总体布置 .....	037
3.2 空间缆索系统 .....	038
3.3 钢-混组合加劲梁 .....	055
3.4 钢-混组合结构混合桥塔 .....	064
3.5 下部结构.....	069
3.6 本章小结.....	073

---

## 第4章 三塔自锚式悬索桥上部结构施工方案

---

4.1 桥塔施工.....	075
4.2 缆索系统施工 .....	089
4.3 加劲梁与桥面板施工.....	102
4.4 本章小结.....	120

---

## 第5章 主桥下部结构施工方案

---

5.1 钻孔桩施工.....	123
5.2 承台施工.....	130
5.3 墩柱施工.....	143
5.4 本章小结.....	151

---

## 第6章 钢箱梁智能化-实时化顶推关键技术

---

6.1 钢箱梁双向顶推提梁站.....	153
6.2 智能化全自动顶推施工技术 .....	154
6.3 信息化钢箱梁顶推实时监控 .....	155
6.4 本章小结.....	155

---

## 第7章 三塔自锚式悬索桥上部结构施工监控技术

---

7.1 总体概况.....	158
7.2 上部结构施工监控方案.....	160
7.3 施工监控方案计算 .....	169
7.4 A形桥塔施工监控 .....	197
7.5 空间主缆架设施工监控.....	200
7.6 索夹吊索安装控制 .....	210
7.7 主梁成桥应力与线形.....	216
7.8 本章小结.....	217
附 表 .....	218
参考文献 .....	219

# Chapter 1

---

## 第1章 绪论

---

## 1.1 项目背景

2021年10月8日，中共中央、国务院印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，将济南定位在国家战略发展大局、生态文明建设全局、区域协调发展布局中的高点，并提出“支持济南建设新旧动能转换起步区”，赋予了济南前所未有的战略牵引力、政策推动力和发展支撑力。济南的发展迎来了新的曙光。

新中国成立后，济南市始终是中国东部沿海经济大省——山东省的省会，是全国副省级城市之一、环渤海地区南翼的中心城市，是全省的政治、经济、文化、教育、交通和科技中心，是山东半岛城市群和济南都市圈的核心城市。作为我国历史文化名城之一，济南又别名泉城，以泉水遍布、清冽甘美闻名于世。境内有趵突泉、黑虎泉、珍珠泉、五龙潭、百脉泉五大泉群，大明湖、千佛山等文化遗址，自然风景秀丽，名胜古迹众多。在行政区划上，济南辖历下、市中、槐荫、天桥、历城、长清、章丘、济阳、莱芜、钢城十区和平阴、商河二县。截至2020年7月，全市常住人口921万，户籍人口806.7万。如此庞大的人口基数不仅给济南市的发展带来了无穷的潜力，同时也带来了巨大的挑战。

早在2003年，济南就提出北跨战略，希望进一步拓展城市空间。而北跨意味着将面临跨越黄河这一条巨龙的阻碍，因此在2006年也得到了“在近期济南市不宜在北部地区进行大规模的开发建设，而应以加强跨河交通、防洪等基础设施建设为主”的发展意见。

为了加快北跨战略的实施，济南在黄河流域大兴土木，先后修建了建邦黄河大桥、济南黄河大桥等工程，为北跨战略奠定了坚实的基础。但随着人口基数的不断膨胀，交通运输压力也越来越大。目前在济南境内，沟通黄河北岸的通道基本集中在市区中部，东西两边通道偏少，交通拥堵严重，黄河南北过河交通压力极大。因此在黄河上建立大型过河通道成为北跨战略的重中之重。

在强烈的交通需求之下，济南凤凰黄河大桥得以批准立项建设。济南凤凰黄河大桥的建设体现了济南向北发展的艰辛历程，同时也是济南“携河跨北”发展战略的重要一环。济南凤凰黄河大桥的建设意味着经过19年的漫长等待，济南市的北跨战略终于迎来了发布与呼应，济南的城市建设从“大明湖时代”迈向了“黄河时代”，意义重大。

## 1.2 项目区域路网现状与规划

### 1.2.1 区域路网现状

济南凤凰黄河大桥坐落在黄河河道之上，东起荷花路，上跨黄河河道，西至G220国道。项目区域内道路网发达，与本项目相关的主要道路有青银高速公路、济广高速

公路、济乐高速公路、国道 G220、国道 G104，如表 1.2-1 所示。

表 1.2-1 沿线现有道路一览表

序号	道路名称	横向交叉道路概况	备注
1	青银高速公路	既有高速公路，双向 6 车道，路基宽度 40 m，设计速度 120 km/h，沥青混凝土路面，路况良好	
2	济广高速公路	既有高速公路，双向 4 车道，路基宽度 25 m，设计速度 120 km/h，沥青混凝土路面，路况良好	
3	济乐高速公路	既有高速公路，路基宽度 35 m，双向 6 车道，设计速度 120 km/h	
4	国道 G220	既有一级公路，路基宽度 34 m，双向 6 车道，设计速度 80 km/h	
5	国道 G104	既有公路，双向 2~6 车道，设计速度 40~100 km/h	东段升级改造

凤凰黄河大桥的建成不仅对完善区域规划路网、提高路网运输能力、改善区域交通出行环境有着巨大作用，且对推动济南新旧动能转换起步区的建设、拓展城市发展空间以及带动沿河经济的发展有着重要意义。

### 1.2.2 跨黄河通道现状

济南地处黄河下游，黄河济南段全长 183 km，上起平阴县东阿镇，下至济阳区仁凤镇。在济南凤凰黄河大桥建成前，黄河以北地区与济南市区跨黄通道共有 10 处，包括京沪高铁、津浦铁路 2 座铁路桥，建邦黄河大桥、济南黄河大桥、济南黄河三桥、济阳黄河大桥 4 座公路桥，以及泺口浮桥、章丘胡家岸浮桥、东郊浮桥、东城浮桥 4 座浮桥，另外 2 座桥梁正在建设中。

而未来济南市将形成 27 处黄河通道布局，主城区过黄通道间距缩短到平均 3 km，在所有黄河沿线城市中居首位，为深入推动黄河流域生态保护和高质量发展提供了坚实的交通保障。

### 1.2.3 存在的问题

#### 1. 区域内部路网发展不够完善，制约经济社会发展

在项目影响区域内的主骨架路网中，南北以青银高速公路、国道 104 等为主线，东西以济广高速公路、国道 G220 为主线。济南市路网虽然形成了一定规模，但是还不够完善，尤其是黄河南北两岸近河区域路网稀疏，规划路网尚未形成。济南市的南北向联系由于受到黄河等自然条件的限制，尽管区域内拥有济南黄河三桥、济南黄河大桥，但是与黄河北岸的联系仍然缺少必要的交通通道，阻碍了济南向黄河北岸发展的

步伐，从而制约了黄河以北地区区域经济社会的发展。

## 2. 现有桥梁承受较大交通压力，难以满足未来交通需求

目前区域内济南市与黄河以北地区的联系主要是济南黄河三桥和济南黄河大桥。由于济南黄河三桥承担过境交通，黄河两岸间的交通主要依赖济南黄河大桥。随着济南市经济社会的快速发展，以及“携河发展”理念的贯彻，济南市势必大力发展战略性新兴产业，城市发展，交通先行，跨黄河两岸的交通量将有较快的增长，这势必给现状跨黄河大桥造成较大的交通压力。从现状桥梁运营结果看，已然出现常态化拥堵现象，影响了交通通行能力的发挥，难以满足未来交通需求，进而会制约经济社会的发展。

## 3. 黄河北岸地区开发缺少有效便利的道路交通支持

济南市黄河北岸整体还是“处女地”，拥有较大发展潜力，而由于区域内两岸沟通的城市桥梁仅有济南黄河大桥，交通出行极为不便，缺少直接便利的跨黄河通道，制约了黄河北岸地区的发展。

### 1.2.4 区域路网规划

根据《济南市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》内容，为了拓展城市发展空间和加速黄河北地区崛起，变“跨河发展”为“携河发展”，促进黄河以“城中河”功能定位融入城市发展格局，就需要调整黄河北岸现有国道布局，适当提高跨河交通设施规划密度，大力发展跨河公共交通。同时要健全基础设施体系就需要坚持基础性、先导性、战略性方向，突出智能化、网络化、现代化，加快构建功能完善、立体衔接、便捷高效、安全可靠的基础设施体系，为经济社会发展提供有力支撑。

首先要构建综合交通体系，结合区域性物流中心建设，完善对外交通网络，构建以济南为中心，连接京津冀、长三角、中原地区和山东半岛的综合交通网络，强化全国性路网枢纽作用。铁路，进一步优化济南铁路枢纽布局，逐步形成“客内货外”运输格局，抓好济青高铁、石济客专、济郑客专、聊泰铁路以及城际铁路等重点项目，积极推进济（南）昆（明）国家对内对外大通道建设，“十三五”时期新增铁路营业里程 200 km。实施公路安全生命防护工程，推进济青高速扩容、济南至东营高速、济南至泰安高速、青兰高速济南段、绕城高速大东环及西环线、济乐高速南延等项目建设，抓好长清黄河大桥、济齐黄河大桥、济章黄河大桥等项目建设，新建和改扩建高速公路 189 km，新建和改建普通国省道 165 km。加快农村公路建设步伐，提高等级水平和通达能力，完成农村公路建设改造 1600 km。航空，实施济南机场北指廊及第二平滑道、西航站区和西飞行区项目，增强区域集散功能，积极开辟国内外航线，到 2020 年旅客吞吐能力达到 1500 万人次、货邮吞吐能力 15 万吨，规划建设商河通用航空产业基地。

水运，加强水源调度和航道整治，积极推进小清河、徒骇河通（复）航。

根据“十三五”交通运输规划，2020年，济南公路网总里程达到13 658 km，省会城市群经济圈形成“1小时交通圈”，建成市域“一环十射”高速公路网，国省干线道路等级不断提高，农村公路通达所有建制村和新型农村社区，公路路面质量显著提高。积极推进小清河济南段复航工程，中心城区公共交通站点500 m全覆盖，形成能力充分、结构合理、衔接一体、养护水平全省领先的基础设施网络。

保障更有力、服务更优质、设施更完善的城际客运网络全覆盖，城市公交出行占机动化出行总量的60%以上，构建以快速公共交通（BRT）为骨干、常规公交为主体、慢行交通为延伸的一体化城市交通体系，基本实现城乡客运一体化，所有建制村基本通客运班车，镇村公交全覆盖。安全监管和应急能力显著增强，安全运营水平显著提升。人才素养和精神文明建设水平显著提升，交通运输法治能力显著增强。

根据济南市城市综合交通体系规划等，主要客运枢纽包括济南站、济南西站、新东站、遥墙机场，货运枢纽包括董家镇、桑梓店、董家庄。济南市域内铁路分为高铁、城际、普铁三层次，铁路线网规划为“十四射二十九线”。公路网规划“二环十一射”高速及国省道，以济南为起点向全省辐射。规划“三横四纵”快速路系统、“六横十四纵”主干路系统。同步完善次干路系统，并在不同功能区域给出不同指标的支路网。

### 1.2.5 拟建项目与路网关系

目前与黄河北岸沟通的过黄通道主要集中在市区中部，东西两侧过黄通道偏少，导致黄河南北过河交通压力极大，市民出行时间较长。济南凤凰黄河大桥凤凰路北延跨黄河通道位于济南市中心城区东北部，大桥设计为双向八车道，具有较强的通行能力，同时本项目沿线有邯济、胶济铁路联络线以及城市轨道交通，通过本通道的建设，各条省干线及市政路网可快捷地到达新东站，使城市道路、公路与铁路形成整体网络，大大提高其交通运输能力。根据规划要求，本通道需预留轨道交通远期一起跨越黄河的可实施性。因此，本项目总体布置方案需充分考虑轨道交通的影响，并做好其远期实施的可行性。

## 1.3 自然地理环境

### 1.3.1 地形、地貌

济南市位于山东省的中部，地理位置介于北纬 $36^{\circ}02' \sim 37^{\circ}54'$ 、东经 $116^{\circ}21' \sim 117^{\circ}93'$ ，南依泰山，北跨黄河，地处鲁中南低山丘陵与鲁西北冲积平原的交接带上，地势南高北低。地形可分为三带：北部临黄带、中部山前平原带、南部丘陵山区带。

北部有燕山期侵入的灰长岩体分布，形成华山、确山、卧牛山等孤山；中部为山前倾斜平原，绝对高程一般为 25~50 m；南部为绵延起伏的山区，泰山山脉走向近东西，山势陡峻，深沟峡谷，绝对高程为 500~600 m，最高峰为南部西营镇梯子山，地面标高 975.8 m。低境内有黄河、小清河、海河三大水系，属暖温带大陆性季风气候区。四季分明，日照充足。

按地貌成因可将济南市分为三个主要地貌单元，即侵蚀低山、剥蚀丘陵和堆积平原。侵蚀低山区，主要由泰山群变质岩组成，海拔 500~988.8 m，切割深度为 200~500 m，主要分布在长清、历城、章丘的南部和章丘的东北部；剥蚀丘陵区，主要由寒武系、奥陶系组成，海拔 50~500 m，切割深度在 200 m 以内，分布在侵蚀低山区的外围，山麓分布有残积物、坡积物；堆积平原区，由山前冲积、洪积形成的倾斜平原和黄河冲击形成的平原组成，同时分布有辉长岩体形成的一些规模不大的零星山体，如华山等，主要分布在剥蚀丘陵区的外缘，地形较为平坦。

凤凰黄河大桥位于济南市黄河干流上，地貌上属黄河冲积平原，地形较为平坦，高程处于 23.73~31.42 m。

黄河右岸（南岸）大堤外侧地形较平坦，地表多民居、鱼塘、林地、耕地等，高程处于 20.01~33.40 m；右岸（南岸）大堤为堤顶沿黄公路，高程为 35.20 m 左右，大堤外侧为淤背区，宽 100~120 m，为杨树林地，高程为 32.36~33.49 m。

两黄河大堤以内的滩地多为耕地、林地，大堤之间距离约 2 290 m，高程为 23.27~29.65 m。黄河流向自西流向东，河床（主河槽）宽度约 617 m。两侧漫滩宽窄不一：右岸宽 702~972 m，为耕地、林地及少量藕塘；左岸宽 796~1000 m，为耕地、林地。

黄河左岸（北岸）大堤外侧地形较平坦，地表多耕地等，高程处于 20.43~31.38 m；左岸（北岸）大堤为堤顶沿黄公路，高程为 35.25~35.36 m。

### 1.3.2 工程地质条件

#### 1. 工程地质概况

由于济南市三个地形带的掩体和土体工程地质特性差异较大，可按照地形地貌特征以及相应区域岩土的物理力学特征等，对济南市进行工程地质分区，可分为中南部低山丘陵工程地质区与中北部冲积平原工程地质区。本工程项目位于中北部冲积平原工程地质区。

根据勘探及地质测绘资料，工程区勘探深度范围内的地层主要为第四系覆盖层，上部为第四系全新统冲积物（ $Q_4^{al}$ ）、冲洪积物（ $Q_4^{al+pl}$ ）；下部为新近系上新统冲洪积物（ $Q_3^{al+pl}$ ），岩性为粉砂、粉土及粉质黏土，分布较稳定；表层多覆盖人工堆积（ $Q_4^{ml}$ ）的杂填土、素填土、冲填土等。

## 2. 区域地质构造背景

济南市在大地构造位置上处于华北板块（I 级），其中南部的鲁中隆起区属于鲁西隆起的一部分，北部济阳拗陷区属于华北拗陷的一部分（II 级）。区域上是一个以古生代海相及海陆交互相地层为主体的单斜构造，倾向 N 至 NE。

测区位于鲁中隆起北翼单斜构造体北端与济阳拗陷相接的中间过渡地带。场区南部分布有寒武系的页岩、灰岩与奥陶系的灰岩等岩体，北部为辉长岩-闪长岩侵入体，是受中生代燕山期构造运动影响，在白垩纪早期发生的较大规模中～基性岩浆，以岩盖形式侵入单斜的奥陶系灰岩中形成的。在经历了漫长的风化剥蚀作用后，济南北部的辉长岩-闪长岩侵入体大部分直接被第四系覆盖隐伏于地下，少数火山口处的岩体以低山残丘的形式出露地面。而在济南南部仍多以侵入体的形式存在于灰岩中。受新生代喜马拉雅运动影响，在其初期阶段南部地区隆起，缺失了新近系，进入第四系后局部下降并接受了卵石、黏性土和粉土等松散堆积物，全新世以来南部局部地带又趋向上升，第四系厚度一般小于 30.0 m，而北部受济阳拗陷的控制持续下降，形成的第四系厚度往往大于 80.0 m。

## 3. 拟建场区主要断裂及活动性

测区西部约 1 000 m 的泺口西村处有隐伏的千佛山断裂通过，断裂走向 NNW，倾向 SW，倾角 60°～80°，垂直断距为 100～400 m，断裂破碎带宽 5～20 m，据省地震局的最新研究资料，为非全新世活动断裂。

## 4. 工程地质条件评价

测区为黄河冲洪积平原与山前冲洪积倾斜平原叠交地带，局部微地貌单元系黄河河床，地形较平坦，第四系覆盖层厚度较大，主要为第四系全新统（Q<sub>4</sub>）冲洪积黏土、粉质黏土、粉土和新近系上新统（Q<sub>3</sub>）黏土、粉质黏土、粉土和中砂。第四系全新统人工填土、黏土、粉质黏土、粉土为松软土，孔隙比大，含水率高，压缩性高，承载力低，需要采用换填或加固处理。测区内无不良地质。

### 1.3.3 河道条件

济南市域内水文主要为河流、湖泊、水库以及泉水。市内地表水系有三个，分别为黄河、小清河以及海河。黄河主流与其支流属于过境河流，而小清河属于济南市本土河流。市内主干河流总长约为 1 048 km，平均河网密度约为 13%。

#### 1. 河道概况

黄河下游泺口至利津河道为 1855 年（清咸丰五年）黄河在河南省兰考县铜瓦厢决口夺大清河改道后形成。经过多年的治理，已基本成为工程控制的弯曲性河段，在两

岸险工、控导工程共同作用下，河湾不能自由发展，摆动幅度相对不大，是黄河治理较好、较稳定的河段。泺口—利津河段河道长 176.0 km，堤距 600~5 100 m，河槽宽 400~1 200 m，河床平均纵比降为 1.0‰，河道弯曲系数为 1.08。桥位断面所在后张庄至传辛庄险工河段河道长 27.6 km，堤距 650~3 000 m，河槽宽 300~900 m，滩地宽 150~2 250 m，河道纵比降为 1.0‰，河道弯曲系数为 1.1，是典型的工程控制的弯曲性河段，水流基本受控于险工、控导工程，随流量大小的改变河势上提下挫。

从长时间看，黄河水少沙多，河床逐年淤积抬高，是著名的“地上悬河”。20世纪 80 年代以来，由于漫滩洪水减少，致使主槽淤积多，滩地相对淤积较少，逐渐形成“二级悬河”。桥位河段滩面一般高出背河地面 3~5 m，嫩滩高于二滩，滩面横比降约为 1/600，且附近断面有明显的提河。1965—1973 年、1986—1999 年两时期该河段曾发生明显的淤积，河槽淤积抬高使平滩流量减少，遇中常洪水就漫滩。如 1996 年，泺口站流量 3 000 m<sup>3</sup>/s 时就发生了漫滩；2002 年黄河小浪底水库首次调水调沙试验，泺口站 2 000 m<sup>3</sup>/s 流量嫩滩即开始漫水。经过 2002—2015 年的调水调沙，平滩流量明显增加。2009 年调水调沙期间，该河段上下游水文站最大流量分别达到 3 800 m<sup>3</sup>/s（泺口水文站）和 3 730 m<sup>3</sup>/s（利津水文站），未出现漫滩现象。

## 2. 河道演变

### （1）河道历史演变。

桥位处附近河段河道为 1855 年黄河在铜瓦厢决口夺大清河后而形成的。改道初期，因黄河来水来沙多，原大清河河道难以容纳，河床发生剧烈冲淤变化，河势变化较大，多处发生自然截弯。河槽逐渐淤积抬高后，河势发生游荡，也常有局部突然的变化。以后由于工程约束控制作用逐渐增大，限制了河湾自然发育，来水来沙条件及河势虽有变化，但主槽基本保持了现在的河道轮廓。

拟建工程所在地后张庄—传辛庄河段，长 27.61 km，是受河道整治工程控制的弯曲性河道，两岸险工、控导工程鳞次栉比，整治工程密度较大，现有险工 9 处、控导工程 7 处，计坝岸 406 段，工程长度 19.38 km。除后张庄险工始建于 1925 年外，其余 8 处险工均始建于 1911 年以前。这些险工当时为防御局部堤段被水淘刷，顺堤线走向抢险而成。新中国成立后，为增加险工的控导能力，在其上下首次增设新的坝岸，并调整了部分坝的布置，形成目前的险工规模；同时为防止滩岸坍塌，固定中水河槽，配合险工控导主流，根据河势的变化，1950 年后逐步修建、完善控导工程，使之与险工互相配合，逐步缩小主流的摆动范围，使得该河段的流路已基本得到控制。

### （2）河道横断面变化。

为了解黄河下游河道河势演化、河道冲淤幅度及分布，1951 年以后陆续开展了淤积断面测量工作，并于 1965 年开始对下游河道断面测验进行了调整和对测量时间进行了统一部署；为提高小浪底水库投入运用后黄河下游河道冲淤量计算精度，1998 年后

对下游测验断面陆续新增许多测验测量，桥位河段后张庄至传辛庄段共分布有 14 个测验断面，其中后张庄、霍家溜、王家梨行及传辛庄 4 个断面观测序列较长，时间长达 50 年。拟建桥位选址位于霍家溜与王家梨行两黄河河道断面之间，霍家溜和王家梨行两统测断面均处于控制性节点束窄段，受弯道水流的作用，其河道横断面形态，水流结构及河床演变等与过渡段有一定差异。

### （3）平面变化趋势分析。

黄河下游艾山至利津河段，属弯曲型河段，两岸堤距较窄，河道平均比降在 1‰ 左右。该段通过大规模的治理，逐步建成了“上拦下排、两岸分滞”的防洪工程体系，先后进行了 4 次大堤加高，开展了河道整治工程，有效控制了河势摆动范围。虽然局部河段的河势仍会有不同程度的变化，但从长远看，随着河道整治工程的不断完善，黄河下游河段的河势将进一步得到控制，河道将趋于稳定。

经分析拟建大桥所处的后张庄至传辛庄河段（长 27.61 km），桥位断面附近河势较稳定，主溜线摆动较小，桥位处 1980 年以来的汛末主溜线最大摆幅为 100 m、汛期洪水主溜线摆幅最大为 150 m。桥位断面相邻上、下游的后张庄、霍家溜和王家梨行断面主河槽最大宽度分别为 460 m、440 m 和 691 m，线位上距周孟控导、霍家溜险工、云家控导工程很近，下离河套险工、史家坞控导、陈孟圈险工不远，受两岸工程控制，河势基本稳定，摆幅相对较小。

综合上述对主流线、断面套汇、滩唇位置及水边线的变化等分析结果，桥位河段主槽宽度为 850 m。

## 1.3.4 水文条件

### 1. 暴雨特征

黄河下游洪水主要由暴雨形成，分别来自河口—龙门区间（简称河龙间）、龙门—三门峡区间（简称龙三间）和三门峡—花园口区间（简称三花间）这三个地区。

河龙间属于干旱或半干旱地区，暴雨强度大，历时较短，洪水具有峰高量小的特性。龙三间的暴雨特性与河龙间相似，但由于受到秦岭的影响，暴雨发生的频次较多，历时较长，洪水为矮胖型。三花间属于湿润或半湿润地区，暴雨强度大，一次暴雨的历时一般为 2~3 d，最长历时达 5 d。以三花间来水为主的洪水，具有洪水涨势猛、洪峰高、洪量集中、含沙量不大、洪水预见期短等特点，对黄河下游防洪威胁最为严重。小浪底水库建成后，和三门峡水库等联合运用，大大降低了各种洪水的威胁，更有力地保障了黄河下游的防洪安全。目前仅小浪底—花园口区间（简称小花间）的洪水控制作用较弱。

### 2. 洪水来源及特点

黄河洪水来源可分为五个地区，即上游的兰州以上地区，中游的河口镇至龙门区

间、龙门至三门峡区间、三门峡至花园口区间及下游的汝河流域。上游洪水由于降雨特性及远离下游之故，仅形成下游较大洪水的基流，对长历时洪水的洪量有一定影响。黄河花园口以下为地上河，仅有金堤河和大汶河汇入，洪水来量不大。由此可见，中游地区是黄河洪水的主要来源区。

黄河流域面积大，上中下游各区的气候特性和暴雨特性各不相同，故各区所发生的洪水并不同时遭遇。黄河下游的大洪水和特大洪水都是由中游的山陕区间、泾洛渭河和三花区间三个地区来水为主形成的。三个地区来水的不同组合，组成花园口站三种类型的洪水。一是以三门峡以上的山陕区间和泾洛渭河来水为主、三花区间来水较少的洪水，也称“上大型”洪水，其特点是洪峰高、洪量大、含沙量高，如1843年陕县（三门峡）洪峰 $36\,000\text{ m}^3/\text{s}$ （调查值）和1933年陕县洪峰 $22\,000\text{ m}^3/\text{s}$ （实测）的洪水。二是以三门峡以下的三花区间干支流来水为主、三门峡以上来水较少的洪水，也称“下大型”洪水，其特点是洪水涨势猛，洪峰高，洪量集中，含沙量不大，洪水预见期短，如1761年花园口洪峰 $32\,000\text{ m}^3/\text{s}$ （调查值）和1958年洪峰 $22\,300\text{ m}^3/\text{s}$ （实测）的大洪水。三是以三门峡以上的泾洛渭和三花区间共同来水组成的洪水，也称“上下较大型”洪水，其特点是洪峰较低、历时较长，含沙量较小，如1957年和1964年洪水。

### 3. 设计洪水

黄河洪水按其成因分为暴雨洪水和冰凌洪水。暴雨洪水主要由暴雨所形成，多发生在7—9月；冰凌洪水主要由冰凌阻塞河道引起，多发生在12月至来年的3月。设计洪水以暴雨洪水为依据。

小浪底水库投入运用后黄河下游抗御洪水的能力显著增强，与三门峡、陆浑及故县水库联合运用，可将花园口百年一遇洪水洪峰流量由 $29\,200\text{ m}^3/\text{s}$ 削减至 $15\,700\text{ m}^3/\text{s}$ ，经下游宽河道削减，到达孙口站洪峰流量为 $13\,100\text{ m}^3/\text{s}$ ，利用东平湖分洪 $3\,100\text{ m}^3/\text{s}$ ，洪水即可排泄入海。四库联合运用后，可将花园口断面千年一遇洪水洪峰流量 $42\,300\text{ m}^3/\text{s}$ 削减到 $22\,600\text{ m}^3/\text{s}$ （即花园口设防流量 $22\,000\text{ m}^3/\text{s}$ 的重现期达到千年一遇），经过下游滩区河道削减，到达孙口站的洪峰流量不超过 $18\,100\text{ m}^3/\text{s}$ ，利用东平湖、北金堤滞洪区分洪后，即可排泄入海。

小浪底水库运用后，对以三门峡以上来水为主的“上大型”洪水可以起到有效的拦蓄作用，如对1933年型洪水，小浪底水库投入运用后，在不使用东平湖分洪的情况下，可以使艾山以下河段设防流量出现的概率超过百年一遇；但对于以三花间来水为主的“下大型”洪水，当小花间来水比例较高时，小浪底水库通过控制小浪底以上洪水，对下游洪水只能起到一定的削减作用，如对1982年型洪水，小浪底水库作用后，在不使用黄河下游分洪区分洪的情况下，可使艾山以下河段设防流量出现的概率达到30年一遇。

艾山水文站位于泺口水文站上游 101.84 km，根据防洪调度预案，当艾山以上遇到  $10\ 000\ m^3/s$  大洪水时，东平湖分洪区等要进行分洪、滞洪，控制艾山站 30 年一遇及以上不同频率洪水的流量均为  $10\ 000\ m^3/s$ 。洪水向下游演进过程中，考虑到长清、平阴山区支流加水  $1\ 000\ m^3/s$ ，则黄河下游泺口水文站 30 年一遇以上不同频率设计流量均为  $11\ 000\ m^3/s$ 。黄河下游泺口水文站不同频率设计洪水如表 1.3-1 所示。

表 1.3-1 小浪底运用后黄河下游泺口水文站不同频率洪水 单位： $m^3/s$

设计频率	10 年	30 年	100 年	300 年	1000 年	设防
洪峰流量	9 600	11 000	11 000	11 000	11 000	11 000

桥位断面位于泺口水文站断面下游 16.7 km，其间没有支流汇入，故桥位河段的不同频率设计洪水可视为与上游泺口水文站相同。其不同频率设计洪水如表 1.3-1。拟建大桥 300 年一遇设计洪水流量为  $11\ 000\ m^3/s$ ，十年一遇设计洪水流量为  $9\ 600\ m^3/s$ 。泺口、桥位断面 2000 年和 2017 年水位-流量关系如表 1.3-2、表 1.3-3 所示。

表 1.3-2 泺口、桥位断面 2000 年水位-流量关系

流量 / ( $m^3/s$ )	3 000	4 000	5 000	6 000	7 000	8 000	9 000	9 600	10 000	11 000	
水位 /m	泺口	29.92	30.57	31.12	31.62	32.12	32.62	33.12	33.42	33.62	34.12
	桥位	28.25	28.9	29.45	29.95	30.45	30.95	31.45	31.75	31.95	32.45

表 1.3-3 泺口、桥位断面 2017 年水位-流量关系

流量 / ( $m^3/s$ )	3 000	4 000	5 000	6 000	7 000	8 000	9 000	9 600	10 000	11 000	
水位 /m	泺口	28.37	29.36	30.27	31.00	31.59	32.09	32.59	32.89	33.09	33.59
	桥位	26.70	27.69	28.60	29.33	29.92	30.42	30.92	31.22	31.42	31.92

#### 4. 壶水高度

大桥建设时，位于河道内的桥墩占据了河道断面部分过流面积，使过水面积减小，从而造成桥位断面上游水面升高，形成桥前壅水。桥轴线法线与主流线夹角为  $0^\circ$ 。凤凰路北延跨黄河大桥桥位断面设防  $11\ 000\ m^3/s$ 、十年一遇、 $4\ 000\ m^3/s$  时最大壅水高度分别为  $0.22\ m$ 、 $0.20\ m$ 、 $0.03\ m$ 。桥前壅水曲线长度分别为  $4\ 400\ m$ 、 $4\ 000\ m$ 、 $600\ m$ 。

#### 5. 波浪高度

波浪高度按照《公路勘测规范》(JTG C10—2007) 计算得到凤凰路北延跨黄河大桥桥位处波浪高度为  $1.75\ m$ 。

#### 6. 冲刷深度

凤凰路北延跨黄河大桥桥位断面的冲刷包括河床自然演变冲刷、一般冲刷和局部冲刷三部分。发生设防流量  $11\ 000\ m^3/s$  洪水时，桥位断面总冲刷水深采用上述三类冲

刷的最大计算值进行叠加计算，如表 1.3-4。即主河槽冲刷后最大水深为 29.90 m，最低冲刷线高程为 2.02 m；滩区冲刷后最大水深为 21.25 m，最低冲刷线高程为 10.67 m。

表 1.3-4 11 000 m<sup>3</sup>/s 洪水条件下主河槽和滩地冲刷计算结果 单位：m

位置	2017 年设防水位 (m)	自然冲刷深度 (m)	一般冲刷后水深 (m)	局部冲刷深度 (m)	冲刷后最大水深 (m)	最低冲刷线点高程 (m)	深泓点高程 (m)
主河槽	31.92	2.04	18.13	9.73	29.90	2.02	20.95
滩地		0	13.84	7.41	21.25	10.67	26.25

## 7. 冰凌

黄河凌汛灾害是山东省严重的自然灾害之一。凌汛灾害的发生主要受河道地理位置、河道形态、气温及流量、流速等因素的影响。黄河下游河道由西南趋向东北，由于河道纬度的差异，导致下段平均气温比上段低 3~4 °C。下段封河早、开河晚、冰层厚，上段封河晚、开河早、冰层薄。封河时易形成冰塞阻塞河道，壅高水位，漫滩受灾。开河时上段先开河，冰水齐下，而下段冰层固封，在弯曲河段或在宽河道向窄河道过渡段容易发生冰凌插塞堆积，严重时形成冰坝，阻塞水流，致使水位急涨而发生漫滩。凌汛突发性强、发展快，抢护困难，容易造成失事。

据历史资料不完全统计，自 1883 年至 1936 年的 54 年中，山东省有 21 年凌汛决口，口门 40 处，平均五年两决口。新中国成立以来的凌汛也比较严重，1950—2007 年黄河封冻的年份有 49 年，12 年出现两封两开，4 年出现三封三开，封河历时最长达 86 d，封冻河段最长 703 km，封冻最上端达河南荥阳汜水河口，全河段最大冰量 1.42 亿立方米，河槽蓄水增量最多达 8.85 亿立方米。尤其是 1951 和 1955 年凌汛开河期，分别在利津王庄、五庄形成冰坝，冰坝上游数十千米冰积如山，水位猛涨，大堤堤顶出水 0.4~1.0 m，有的堤段堤顶出水仅 0.1~0.3 m。由于堤防薄弱，抢护困难，造成决口失事，淹没利津、沾化、滨县土地约 887 km<sup>2</sup>，受灾人口 26 万余。近年来，由于黄河冬季偏暖、水量小，加上三门峡和小浪底水库的调节运用，黄河下游凌情有所减轻。但由于河道主河槽淤积抬高严重，滩槽差减小，加剧了“二级悬河”的不利局面，凌汛威胁依然存在。如 1992—1993 年凌汛期，封河河段水位普遍抬高 1.5 m 左右，纪冯以下部分河段漫滩，大堤偎水深 1 m 左右，淹地约 81.5 km<sup>2</sup>，胜利油田有 38 口油井和 5 口水井被围困，被迫停产近一个月，造成很大的经济损失。

在黄河上建桥，桥孔的跨度除满足大洪水期间主河槽和滩地共同行洪外，还要满足凌汛期流冰的要求，避免产生卡冰阻水。若桥孔跨度过大，会增加桥梁建设投资；若桥孔跨度过小，则凌汛期间易造成较大冰块卡冰或流冰受阻，形成冰塞冰坝，壅高水位，危及堤防和大桥安全；或当桥位以上冰塞冰坝下滑时，因冰量大，易再次在大桥上卡冰壅水，形成新的冰坝。因此，选择合适的桥孔跨度，对确保黄河防凌和黄河